

拨一拨，聊一聊，温岭热点尽在 掌 握

热线 86901890



## 小蜜蜂 托起 他的致富路 酿造甜蜜生活

通讯员 江文辉文/图

日前，箬横镇东浦农场的万亩粮食功能区内，秋风送爽、稻浪翻滚，呈现出一片绿意盎然之景。家住该镇车路村的马若刚每日往返此处，对农作物的生长情况熟稔于心。但他不是种粮大户，而是一名养蜂达人，更是当地蜂界的致富带头人。



### 为脱贫 他只身走上养蜂路

从箬横镇车路村一路向南，沿着弯曲的村道，约莫4公里就到了马若刚的养蜂场。1964年出生的马若刚，有三个兄弟一个妹妹。那时候受时代环境影响，家里几乎是吃了上顿没下顿。为了改变贫苦生活窘境，年少的他一直随父辈东奔西跑，靠打零工赚钱果腹。

15岁那年，马若刚终于迎来人生第一次转机。迎着改革开放的春风，他用身上仅有的50元，向邻村一陈姓蜂农购得一箱蜜蜂，自此走上了养蜂路。他认为，脱贫致富不是简单靠嘴巴说说的，应要付诸实际行动。

在蜂界，养蜂被誉为甜蜜事业，但其表面看似浪漫洒脱，实际却是艰辛万分。起初的养蜂生活，马若刚几乎在摸排滚打中度过：为了学经验，跟着师傅走南闯北；为了了解行情，只身跑遍全国各地蜜源地。特别是1984年下半年，他在内蒙古赤峰市时，险些蜂毁人亡。

### 小蜜蜂成为 农户们的 掌上明珠

因养蜂技术缺乏、经验不足的现实问题，在起初的十多年时间里，马若刚

并未因小蜜蜂而获第一桶金，反倒是欠下一屁股债。当身边亲朋好友都劝他放弃时，他总是笑嘻嘻地回答：哪一行没风险，只要坚持下来，总会成功的。马若刚的妻子江彩娥说。经过不懈努力，他终于看到了家乡绿水青山的魅力，并依托常年三四十万亩的果蔬种植面开展小转地模式放养。结果，小蜜蜂争气了，终于带来了幸福致富梦。

马若刚说，在当时，箬横镇内的果蔬、花卉种植人工授粉受精技术尚未普及，他的蜜蜂成了广大农户们的掌上明珠。不管是炎热的夏季，还是寒冷的冬天，我们的蜜蜂放生生意来都来不及。有时候，农户们还要提前一两周预约。而放养的蜜蜂，只只精神抖擞，只要哪里有蜜源，它们就往哪里去劳作。

### 让甜蜜事业 继续传承与发扬

谈到上世纪九十年代那场致富初体验，马若刚高兴得合不拢嘴。也就在这个时候，他赚得盆满钵满，并率先在村里脱了贫。

见马若刚养蜂的成功景象后，周边村庄的许多农户也开始尝试养蜂。但马若刚发现，他们这种盲目的养蜂法，不光会导致蜂与蜂之间出现群交乱交，还会影响农作物的授粉受精。为此，他主

动站出来，与大家约法三章，并把自己多年总结出来的经验和盘托出，将引进、后期培育的中华蜜蜂、东北蜂、意蜂等高战斗力蜂群无偿分享。经一段时间后，农户们的蜂业产业链逐渐形成。为了促进育蜂、养蜂全链技术管控闭环，马若刚又着手奔波于循环式采蜜、产蜜经济圈发展之路。而其中，最主要的就是蜂王的计划生育、蜂场规模与蜂箱温湿度技术革新等问题。

为此，马若刚带领农户们加入了温岭市蜂业协会、中国蜂产品协会等组织，通过这些平台发挥的作用，让当地的养蜂事业快速接轨了国内外市场，迈上了高质量发展新台阶。而他的事迹，也因之多次被《蜜蜂杂志》等专业期刊发表。

依靠科学养蜂，马若刚不但走上了致富路，而且带领全镇十余户农户酿造甜蜜生活。他说：现在自己的蜂场所拥有的蜂王浆、蜂蜡等蜂产品一应俱全。这多亏了党和政府的好政策。

今年是马若刚养蜂的第43个年头。他的蜂场常年保持在一百多箱的蜂群，按清明蜂量估算，可储蜂约325万只，能够带来一笔可观的经济收入。养蜂是大农业发展的重要组成部分，更是生态农业经济的绿色配套体。在未来，我会继续坚守这份职业，让这个甜蜜事业能够一代接一代地传承与发扬。

## 校外托管不 脱管 太平开展为期一个月的排查，规范场所管理

本报讯（通讯员张鲜红）新学期开始，一些家庭由于特殊原因，选择将孩子托管在校外带生托管场所，那么太平到底有多少家校外带生托管场所，这些托管场所是否都符合相关规定？从9月6日开始，太平街道开展为期一个月的校外托管场所排查，摸清托管带生场所底数，进一步规范带生托管场所管理。

当天晚上，该街道利用一周一次夜巡机会，以网格为单位，开展校外托管带生排查。太平各

大中小学校周边都聚集着较多校外托管带生场所，这些托管带生场所一般都隐藏在居民楼中，由于隐蔽性强，监管难度较大，相当一部分属地下托管。此次为期一个月的摸底排查，为摸清太平辖区校外培训机构底数，进一步规范化管理提供依据。

太平小学、方城小学、市三中周边聚集着多家带生托管场所，当天晚上，东辉社区、太平社区、方城社区网格团队兵分三路，首先对东辉小区、鸣远路、竹园新村等已

登记在册的带生托管场所开展排查。鸣远路一带原本有4家校外带生托管场所，检查人员对照花名册逐家进行排查。在一家校外托管场所，检查人员发现二楼三楼至少有20多名托管学生，经询问，全部是半托学生，一般晚上8点半左右就由父母接回。检查人员除了进行常规的消防安全、防疫安全检查外，还对该校外托管带生情况作了详细的登记。在对东辉小区带生托管场所进行检查时，检查人员同样对各带生场所情况作

详细登记，特别是一些环境较差、安全隐患较大，以及存在课外辅导行为的托管场所重点进行标注。

由于相当一部分校外托管场所所属没有备案的地下托管场所，隐蔽性较大，仅靠日常巡查很难发现。接下来，太平街道将发挥各村（社区）党员、楼幢长的作用，及时掌握辖区内地下校外托管场所信息，进一步完善托管场所台帐资料，为接下来规范化管理校外带生托管场所提供准确数据。

## 净化社会文化环境

### 加强未成年人思想道德建设

温岭市融媒体中心宣

家长给老师授戒尺：  
您管孩子我放心



本报讯（通讯员江文辉文/图）

日前，在松门镇镇淋川中学的开学典礼上，家长们把戒尺分发给18个班级的班主任老师。

戒尺长20厘米、宽3厘米，正面印有中华传统国学经典《弟子规》。戒尺作为教具，似乎只存在影视剧当中，在现实课堂上极少看到。很多时候，戒尺只是教师惩戒权的一个物质载体，是师威严的象征，用来震慑和惩戒违反课堂纪律和不认真读书的学生。这次，淋川中学重新沿用古代的做法，引发了老师、家长、学生的热议。

正所谓，没有规矩不成方圆。在谈到戒尺进入课堂的初衷和想法时，校长陈祥标说，现在的孩子很多是独生子女，在家里都被宠惯了，规矩意识比较薄弱。让戒尺进入课堂，通过发挥戒尺的惩戒作用和威慑作用，帮助学生纠正或改正学习和行为上的不良习惯，引领他们好好学习、天天向上。

林仁赞是九（2）班的班主任。对于戒尺进课堂，她表示赞成。她说，戒尺是老师教育责任心和事业心的表现，对于学生来说，戒尺是他们行为上的一种警戒，精神上的一种威慑。假如学生犯错误了，我会拿出戒尺，让他们面对着戒尺，回想我们在开学仪式上的誓言，反思一下自己，从而改正错误，今后做一个优秀的学

生。

七年级的一位班主任老师说，他们班级的学生都是刚从小学升到初中，处于青春期、叛逆期，对事物变化会特别敏感，这把戒尺虽在手，但会掌握其度，尽量会找时间和接受惩戒的学生进行交流，做好心理沟通。

来自红光村的杨海燕是七年级学生的家长，她也是市人大代表。她说，戒尺是老师用来教学生守规矩、知礼仪的，让学生学好知识，将来能够回报社会。

那么，同学们怎么看待家长给老师授戒尺这件事呢？

九（1）班的戴祺恒能接受这种做法。他说，国有国法，校有校规，每个人做事都要在法律的框架内，不能触碰法律的底线。我们虽然有自己的自由权利，但是也要守好规矩。家长亲手把戒尺交给老师，这是对老师的一种信任，就像家长把学生交到老师的手里，也是对老师的一种放心。

与戴祺恒持相同观点的学生占了绝大多数，也有少数同学表达了对老师持戒尺的担忧与反对，害怕老师们真用戒尺来打学生。

接下去，该校18个班级都将开展戒尺进教室活动，以进一步树立老师的威严，加强学生的纪律管控，打造平安校园。

## 羊毛衫行业机器换人



9月6日，在新河镇一家羊毛衫企业的生产车间里，员工正在操作电脑横机织羊毛衫。新河镇是全省重要羊毛衫产业基地，30多家生产企业年产值达2亿元。近年来，企业购置了150台电脑横机，减少一线工人900多人，以提高企业的经济效益。

通讯员 林绍禹摄

